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Рас пра цоў ва ец ца ма біль ны 

да да так, на ка вяр нях, пры пын ках, 

пом ні ках бу дуць раз мя шчац ца 

пад каз кі — ва лош кі, па да рож ні кам 

трэ ба толь кі ска на ваць QR-код, каб 

атры маць ін фар ма цыю пра аб' ек-

ты і марш ру ты. Так са ма на пры-

пын ках мож на бу дзе азна ё міц ца з 

кар та мі, дзе па зна ча ны най блі жэй-

шыя мяс ці ны, пом ні кі, хра мы. Та-

кая на ві га цыя больш раз лі ча на на 

ін ды ві ду аль ных ту рыс таў. На ват 

лю дзі, што бу дуць прос та ехаць 

на ад па чы нак на азё ры, змо гуць 

на сва ім шля ху ад кры ваць да дат-

ко выя звест кі пра рэ гі ён.

Рас пра ца ва ны ў воб лас ці і 

пазл-маг ніт, які мож на са браць, 

ка лі па ка ля сіць па ўсіх 12 ра ё нах 

«Ва сіль ко ва га краю» — у кож ным 

з іх у ін фар ма цый на-ту рыс тыч ных 

цэнт рах, му зе ях мож на бяс плат на 

атрым лі ваць дэ та лі. Так са ма ра ё-

ны та кія ж па злы рас пра цоў ва юць 

па сва іх пра гра мах.

ПАД РАС ТАЕ ЗМЕ НА
На Год гіс та рыч най па мя ці Ма-

гі лёў шчы на рых туе вя лі кую коль-

касць па тры я тыч ных марш ру таў, 

да спра вы ак тыў на пад клю ча юц-

ца мяс цо выя ўпраў лен ні аду ка цыі. 

У воб лас ці пра ве дзе ны кон кур сы, 

дзе школь ні кі па дзя лі лі ся сва і мі 

ідэ я мі ар га ні за цыі па да рож жаў па 

Пры дняп роўі. Ідэі пра ана лі за ва-

ны, скам па на ва ны і па кла дзе ны ў 

марш ру ты, якія са праў ды вар тыя 

та го, каб шко лы ту ды вы пра ві-

лі сва іх на ву чэн цаў. «Ус ход ні ру-

беж», «Пар ты зан скі мі сцеж ка мі», 

«Аба ро на Ма гі лё ва» — са мі наз вы 

пад каз ва юць, якую ін фар ма цыю 

атры ма юць дзе ці пад час та кіх ва я-

 жаў. Марш ру ты на сы ча ны ін тэр-

ак ты вам, на прык лад, на ўзноў ле-

ным пар ты зан скім ла ге ры дзя цей 

су стра ка юць ак цё ры і з да па мо гай 

ін сцэ ні ро вак зна ё мяць з рэ аль ны мі 

гіс та рыч ны мі фак та мі і пар ты зан-

скі мі апе ра цы я мі.

У пла нах — ар га ні за цыя па да-

рож жа на цяг ні ку Пе ра мо гі па да-

ро зе Ма гі лёў — Брэст з брэн дзі-

ра ван нем ва го наў, пад клю чэн нем 

твор чых ка лек ты ваў. Па да ро зе 

дзе ці бу дуць спя ваць пес ні ва ен ных 

га доў, паў дзель ні ча юць у мі тын гу 

на тэ ры то рыі Брэсц кай крэ пас ці. 

Так са ма Ма гі лёў шчы на бу дзе ча-

каць юных гас цей з ін шых кут коў 

Бе ла ру сі на Буй ніц кім по лі. Да іх 

да лу чац ца мяс цо выя школь ні кі, і 

ра зам яны зга да юць гіс та рыч ныя 

па дзеі, якія тут ад бы ва лі ся.

У не ка то рых пра гра мах бу дуць 

за дзей ні ча ны школь ні кі, якія возь-

муць на ся бе част кі марш ру ту і са-

ма стой на пра вя дуць эк скур сіі для 

ра вес ні каў.

Ад крыц цём для ту рыс таў на 

Ма гі лёў шчы не мо жа стаць Чы гі-

рын скае ва да схо ві шча, ме на ві та 

з ім звя за ны пі лот ны пра ект, які 

за раз ак тыў на раз ві ва ец ца ў воб-

лас ці, тут пла ну ец ца ства рыць эко-

ла га-ту рыс тыч ны клас тар «Чы гі-

рын ка».

ПРА ПА НО ВА ДЛЯ 
МІН ЧАН І НЕ ТОЛЬ КІ

Пры род ны і куль тур ны па тэн цы-

ял Мін шчы ны са праў ды ўраж вае. 

У Дзяр жаў ны спіс гіс то ры ка-куль-

тур ных каш тоў нас цяў уклю ча на 

680 аб' ек таў воб лас ці, ство ра-

на ад па вед ная інф ра струк ту ра: 

больш за 120 гас ці ніц і ана ла гіч-

ных срод каў раз мя шчэн ня, 148 

са на тор на-ку рорт ных, азда раў-

лен чых ар га ні за цый, 31 па ляў ні чы 

комп лекс, больш за дзве ты ся чы 

аб' ек таў гра мад ска га хар ча ван ня 

(з іх ка ля 200 — пры да рож ны сэр-

віс), больш за ты ся чу аг ра ся дзіб, 

24 му зеі. Як па ве да міў на мес нік 

на чаль ні ка га лоў на га ўпраў лен ня 

спор ту і ту рыз му Мінск абл вы кан ка-

ма Ула дзі мір Гу ба рэ віч, у воб лас ці 

ўдзя ля ец ца вя лі кая ўва га раз віц-

цю ту рыс тыч най га лі ны: толь кі за 

апош нія пяць га доў ад крыў ся 301 

аб' ект хар ча ван ня; рас пра ца ва на 

477 ту рысц кіх і 560 эк скур сій ных 

марш ру таў, 90 зя лё ных. З мэ тай 

пры цяг нен ня ту рыс таў ма дэр ні зу-

юц ца марш ру ты і эк скур сіі. Рас-

пра цоў ва юц ца ін клю зіў ныя пра-

гра мы, пра ек ты для школь ні каў.

На ту раль на, та кая ба га тая інф-

ра струк ту ра і су сед ства са ста лі-

цай па спры я лі за ра джэн ню і хут кай 

рас крут цы пі лот на га пра ек та «Пры-

ста ліч ча». Ства ра ец ца клас тар, у 

які ўва хо дзяць аб' ек ты роз най 

фор мы ўлас нас ці. Да рас пра цоў кі 

эка на міч най ма дэ лі пад клю чы лі ся 

Бе ла рус кі дзяр жаў ны эка на міч ны 

ўні вер сі тэт, спар тыў на-тэх ніч нае 

та ва рыст ва ДТ СА АФ, гас па да ры 

аг ра ся дзіб. Ужо ство ра ны ла га-

тып і ба не ры з ін фар ма цы яй пра 

тур па тэн цы ял «Пры ста ліч ча», якія 

бу дуць уста наў лі вац ца на Мін скай 

каль ца вой. Лі та раль на пад бо кам, 

у Мін скім ра ё не, для гас цей ста лі цы 

бу дуць пра во дзіц ца май стар-кла-

сы, эк скур сіі, фес ты ва лі, свя ты.

У ГОС ЦІ 
ДА БЕ ЛАЙ ЧАП ЛІ

Пры пяц кае Па лес се, бяс спрэч-

на, — адзін з са мых ці ка вых, але 

па куль яшчэ не да стат ко ва рас-

кру ча ных рэ гі ё наў Брэст чы ны. Ён 

уклю чае Лу ні нец кі, Дра гі чын скі, 

Іва наў скі ра ё ны і го рад Пінск — і 

ўсю ды ту рыс таў га то вы ўраж ваць 

гіс то ры яй, са ма быт най куль ту-

рай, тра ды цы я мі. Ства рэн не сіс-

тэ мы марш ру таў і ін фар ма цый-

най струк ту ры, якія да зво ляць у 

гэ ты рэ гі ён пры цяг нуць ту рыс таў, 

і ста ла мэ тай аб лас но га пі лот на га 

пра ек та. На чаль нік ад дзе ла ту рыз-

му ўпраў лен ня спор ту і ту рыз му 

Брэсц ка га абл вы кан ка ма Але на 

Кос мач па ве да мі ла, што ў воб лас-

ці пла ну ец ца ства рыць ту рыс тыч-

ныя ін фар ма цый ныя цэнт ры на 

ба зе края знаў чых му зе яў, асаб лі-

ва ахоў ва е мых пры род ных тэ ры то-

рый, цэнт раў ту рыз му і края знаў-

ства. У Пін скім ра ё не ўжо па ча ла ся 

ра бо та па ства рэн ні ту рыс тыч на га 

клас та ра «Бе лая чап ля», рас пра-

цоў ваюц ца сайт і ма біль ныя да дат-

кі для па да рож ні каў.

ІН ТЭР НЭТ У ДА ПА МО ГУ
Су час ныя тэх на ло гіі мо гуць 

зра біць па зна валь ны мі не толь кі ў 

Бе ла ру сі, на ват у све це, і не вя лі кія 

га ра ды Бе ла ру сі. Так, у Коб ры не 

бы ла ство ра на ту рыс тыч ная плат-

фор ма, якая не прос та зна ё міць з 

гіс то ры ка-куль тур най спад чы най 

і па зна валь ным па тэн цы я лам го-

ра да і ра ё на, але і аў та ма тыч на 

вы бу доў вае гра фі кі і па каз вае, 

якія аб' ек ты най больш за ці ка ві лі 

гас цей, з якіх кра ін сю ды за зі ра лі 

на вед валь ні кі і коль кі ча су па трэб-

на на тое, каб па спець па гля дзець 

пэў ныя мяс ці ны.

За два га ды, што дзей ні чае пра-

ект, ство ра ны ін тэр ак тыў ныя кар ты 

і аў ды я гі ды, вір ту аль ны тур, ад ска-

на ва ны ар хіў ныя да ку мен ты. Для 

па ляп шэн ня ста рых фа та гра фій, 

якія дрэн на за ха ва лі ся, бы ла рас-

пра ца ва на свая ней рон ная сет ка, 

якая па ляп шае здым кі і да зва ляе 

чор на-бе лыя кад ры пе ра во дзіць у 

ко лер. На пом ні ках у го ра дзе раз-

ме шча ны QR-ко ды, што да зва-

ля юць атры маць ці ка выя звест кі. 

Кі раў нік ту рыс тыч на га пра ек та 

«Па знай Коб рын» на стаў нік ма тэ-

ма ты кі ся рэд няй шко лы № 6 Вік тар 

Лаг ві но віч за ўва жыў, што вя лі кая 

ўва га ад да ва ла ся ства рэн ню якас-

ных фо та- і ві дэа ма тэ ры я лаў. Ён 

упэў не ны, што толь кі якас ныя ма-

люн кі пры цяг ва юць пры ехаць па-

гля дзець пэў ныя мяс ці ны. Так са ма 

вяр та ец ца па мяць пра зна ка мі-

тых вы хад цаў з Коб рын шчы ны, 

як вы нік — пры яз джа лі на ват 

гру пы ту рыс таў, якіх ці ка віць 

спад чы на пэў ных ву чо ных. 

У гэ тым го дзе за пла на ва на 

між на род ная ан лайн-кан фе-

рэн цыя (пан дэ мія не да зва ляе 

на ла дзіць су стрэ чу ўжы вую), 

якая збя рэ вя до мых ма тэ ма-

ты каў з уся го све ту.

На сён ня гэ ты са мы маш-

таб ны пра ект у Бе ла ру сі, пры-

све ча ны асоб на му рэ гі ё ну, — 

з коль кас цю на вед валь ні каў 

4 ты ся чы ў дзень! Дзя ку ю чы 

са цы яль ным сет кам (паў міль ё-

 на пад піс чы каў) аў ды то рыя 

пра ек та ў ра зы пе ра вы шае 

коль касць жы ха роў Коб ры на. 

На ба зе на ві га цый на га ту рыс-

тыч на га пар та ла мож на ра біць 

ін тэр нэт-пра дук ты, пры све ча-

ныя ін шым рэ гі ё нам.

ІМ ПУЛЬС 
ПА ТРЫ Я ТЫЗ МУ

На Го мель шчы не вя лі кая ўва-

га ўдзя ля ец ца вы ха ван ню дзя цей 

і мо ла дзі. Ме на ві та на гэ ту ка тэ-

го рыю рас пра цоў ва юц ца раз на-

стай ныя марш ру ты, аб' яд на ныя 

пі лот ным пра ек там «Па тры я тыч ны 

ім пульс». У яго рамках пра ве дзе-

на і рэ кан струк цыя пар ты зан скай 

кры ніч кі — мес ца, дзе ў га ды вай-

ны ба зі ра ваў ся пар ты зан скі атрад. 

У су бот ні ках па доб ра ўпа рад ка-

ван ні мяс цін па мя ці і сла вы бы лі 

за дзей ні ча ны сот ні ча ла век.

У пра гра ме для дзя цей і мо ла-

дзі — на вед ван не ме ма ры я лаў 

Го ме ля, алеі ге ро яў, дзе па QR-ко-

дах вы вод зяц ца звест кі і фа та гра-

фіі ўдзель ні каў Вя лі кай Ай чын най 

вай ны, ме ма ры я ла Ала, дзе бы лі 

за бі ты 1758 ча ла век, мяс цін ба ёў 

за Днепр. Тут асоб ную пра гра му 

ла дзіць Ло еў скі му зей.

Раз ві ва ец ца марш рут «Па да-

ро зе па мя ці і смут ку», які зна ё міць 

з тра ге ды яй канц ла ге ра Аза ры-

чы. Пла ну ец ца, што на марш ру-

це бу дзе зроб ле на мар кі роў ка. 

Каб звест кі пра жах лі выя па дзеі 

маг лі атрым лі ваць не толь кі ар-

га ні за ва ныя гру пы ту рыс таў, але 

і тыя, хто на вед вае гэ тыя мяс ці ны 

са ма стой на. Па пе ры мет ры ла ге-

ра пла ну ец ца ўзвес ці вар та выя 

ве жы, каб уз на віць ат мас фе ру 

кут ка, дзе гі ну лі жан чы ны, дзе ці 

і ста рыя.

Ва ўсіх аб лас цях кра і ны на да ец-

 ца вя лі кае зна чэн не на ві га цыі 

ту рыс таў, якія з-за пан дэ міі вы-

ра ша юць па да рож ні чаць толь кі з 

са мы мі бліз кі мі. Ся род аб лас цей, 

якія ўжо вель мі шмат зра бі лі для 

та го, каб за бяс пе чыць ту рыс та 

не аб ход най ін фар ма цы яй, — Гро-

дзен ская. Ак тыў на ства ра юц ца 

ін фар ма цый ныя цэнт ры, пунк ты, 

уста лёў ва юц ца зна кі, ства ра-

юц ца ма біль ныя гі ды і да дат кі, 

якія да зво ляць ту рыс там атры-

маць ін фар ма цыю пра аб' ек ты 

раз мя шчэн ня і хар ча ван ня. Гэ та 

па спры я ла та му, што коль касць 

сем' яў і спан тан ных па да рож ні каў, 

якія на вед ва юць рэ гі ён, ста ла па-

вя ліч вац ца.

Унё сак у рас крыц цё ту рыс тыч-

на га па тэн цы я лу кра і ны і вы ха-

ван не пад рас та ю ча га па ка лен ня 

па він ны зра біць і школь ныя па да-

рож жы. Як па ве да мі ла ды рэк тар 

Дэ парт амен та па ту рыз ме Мі ніс-

тэр ства спор ту і ту рыз му Іры на 

Ва ра но віч, пад пі са на па ста но ва 

аб суб сі дзі ра ван ні па ез дак для 

ста рэй шых школь ні каў.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

МАРШ РУТ ЗА ПРА ШАЕ

 Чы гі рын скае ва да схо ві шча.

Музей народнай архітэктуры і побыту ў вёсцы Строчыцы.

Помнік на месцы былога канцлагера Азарычы.

Фо
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Най больш скла да ная сі ту а цыя ча ка ец-

ца ў су бо ту, ка лі праг на зу ец ца ссоў ван не 

вель мі ак тыў на га і хут ка га цык ло ну з Да ніі 

на тэ ры то рыю Лат віі, што вы клі ча на боль-

шай част цы тэ ры то рыі кра і ны ўзмац нен не 

вет ру па ры ва мі да 15—24 м/с, а ў паўд нё-

ва-за ход ніх ра ё нах мес ца мі і да 25—28 м/с. 

Моц ны па ры віс ты ве цер за ха ва ец ца і ўна-

чы і ра ні цай у ня дзе лю, 20 лю та га. Пры 

гэ тым моц ны па ры віс ты ве цер бу дзе су-

пра ва джац ца вы па дзен нем апад каў у вы-

гля дзе мок ра га сне гу і даж джу.

У су бо ту ўна чы і ра ні цай мес ца мі ча ка ец-

 ца сла бы га ла лёд, на асоб ных участ ках да-

рог га ла лё дзі ца. У мно гіх ра ё нах праг на зу-

ец ца ўзмац нен не вет ру ўна чы па ры ва мі да 

15—20 м/с, ра ні цай і ўдзень — да 17—24 м/с, 

у паўд нё ва-за ход ніх ра ё нах мес ца мі — да 

25—28 м/с. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 

скла дзе ад мі нус 4 гра ду саў да 3 цяп ла. 

Удзень бу дзе 2—7 гра ду саў вы шэй за нуль, 

па поўд ні — да 9 цяп ла.

У ня дзе лю на боль шай част цы тэ ры то-

рыі кра і ны прой дуць ка рот ка ча со выя апад-

кі ў вы гля дзе мок ра га сне гу і даж джу. На 

асоб ных участ ках да рог ча ка ец ца га ла-

лё дзі ца. Уна чы і ра ні цай у мно гіх ра ё нах 

праг на зу ец ца ўзмац нен не вет ру па ры ва мі 

да 15—22 м/с. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна-

чы скла дзе ад мі нус 4 да плюс 3 гра ду саў, 

удзень — ад ну ля да 7 цяп ла.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных 

сі ноп ты каў, у пер шыя дні на ступ на га тыд ня 

за ха ва ец ца цёп лае з апад ка мі ў вы гля дзе 

мок ра га сне гу з даж джом на двор'е. У па ня-

дзе лак ча сам прой дуць апад кі (мок ры снег, 

дождж). Уна чы і ра ні цай на асоб ных участ ках 

да рог ча ка ец ца га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра 

па вет ра ўна чы скла дзе ад мі нус 4 гра ду саў 

да плюс 3. Удзень бу дзе ад ну ля да плюс 6 

гра ду саў, па поўд ні — да 8 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ.

На двор'еНа двор'е

ЛЮТЫ БУ ДЗЕ ЗРЫ ВАЦЬ ШАП КІ
Па ры вы вет ру бу дуць да ся гаць 30 мет раў за се кун ду

Зда ва ла ся б, мі ну лы пе ры яд лю та га па ра-

да ваў жы ха роў на шай кра і ны цёп лым і ў 

цэ лым спа кой ным на двор' ем. Тэм пе ра тур-

ны фон за гэ тыя дні ў цэ лым на 3—5 гра ду-

саў вы шэй шы за клі ма тыч ную нор му. Але 

ўжо ў най блі жэй шыя дні бу дзе па ру шаць 

спа кой ак тыў ная Ат лан ты ка. Паў ноч на ат-

лан тыч ныя цык ло ны, ссоў ва ю чы ся адзін 

за ад ным праз ра ё ны Бал ты кі, бу дуць уз-

мац няць гра ды ен ты ат мас фер на га ціс ку, 

што ў сваю чар гу пры вя дзе да ўзмац нен-

ня вет ру па тэ ры то рыі на шай кра і ны да 

моц на га па ры віс та га, па ве дам ля юць спе-

цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра гід ра-

ме тэа ра ло гіі, кант ро лю ра дые ак тыў на га 

за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га 

ася род дзя Мінп ры ро ды.


